

創世記要道略解 第五十一講

我們打開聖經，翻到創世記第卅四章，我們從第一節讀到第31節，「利亞給雅各所生的女兒底拿出去，要見那地的女子們。那地的主希未人、哈抹的兒子示劍看見她，就拉住她與她行淫，玷辱她。示劍的心系戀雅各的女兒底拿，喜愛這女子，甜言蜜語地安慰她。示劍對他父親哈抹說：『求你為我聘這女子為妻。』雅各聽見示劍玷污了他的女兒底拿，那時他的兒子們正和群畜在田野。雅各就閉口不言，等他們回來。示劍的父親哈抹出來見雅各，要和他商議。雅各的兒子們聽見這事，就從田野回來，人人忿恨，十分惱怒，因示劍在以色列家做了醜事，與雅各的女兒行淫，這本是不該做的事。哈抹和他們商議說：『我兒子示劍的心戀慕這女子，求你們將她給我的兒子為妻。你們與我們彼此結親，你們可以把女兒給我們，也可以娶我們的女兒。你們與我們同住吧！這地都在你們面前，只管在此居住，做買賣，置產業。』示劍對女兒的父親和弟兄們說：『但願我在你們眼前蒙恩，你們向我要什麼，我必給你們。任憑向我要多重的聘金和禮物，我必照你們所說的給你們，只要把女子給我為妻。』雅各的兒子們因為示劍玷污了他們的妹子底拿，就用詭詐的話回答示劍和他父親哈抹。對他們說：『我們不能把我們的妹子給沒有受割禮的人為妻，因為那是我們的羞辱。唯有一件才可以應允，若你們所有的男丁都受割禮，和我們一樣，我們就把女兒給你們，也娶你們的女兒，我們便與你們同住，兩下成為一樣的人民；倘若你們不聽從我們受割禮，我們就帶著妹子走了。』」

哈抹和他的兒子示劍喜歡這話。那少年人做這事並不遲延，因為他喜愛雅各的女兒。他在他父親家中也是人最尊重的。哈抹和他兒子示劍到本城的門口，對本城的人說：『這些人與我們和

睦，不如許他們在這裏居住，做買賣，這地也寬闊，足可容下他們。我們可以娶他們的女兒為妻，也可以把我們的女兒嫁給他們。唯有一件事我們必須做，他們才肯應允和我們同住，成為一樣的人民，就是我們中間所有的男丁都要受割禮，和他們一樣。他們的群畜、財貨和一切的牲口豈不都歸我們嗎？只要依從他們，他們就與我們同住。」凡從城門出入的人，就都聽從哈抹和他兒子示劍的話。於是，凡從城門出入的男丁都受了割禮。到第三天，眾人正在疼痛的時候，雅各的兩個兒子，就是底拿的哥哥西緬和利未，各拿刀劍，趁著眾人想不到的時候，來到城中，把一切男丁都殺了，又用刀殺了哈抹和他兒子示劍，把底拿從示劍家裏帶出來就走了。雅各的兒子們因為他們的妹子受了玷污，就來到被殺的人那裏，擄掠那城，奪了他們的羊群、牛群和驢，並城裏田間所有的，又把他們一切貨財、孩子、婦女，並各房中所有的，都擄掠去了。雅各對西緬和利未說：「你們連累我，使我在這地的居民中，就是在迦南人和比利洗人中，有了臭名。我的人丁既然稀少，他們必聚集來擊殺我，我和全家的人都被滅絕。」他們說：「他豈可待我們的妹子如同妓女嗎？」

神讓人在這世界裏學習管理

我們現在繼續查考創世記的「要道」，其中就是雅各為兒子背十字架。雅各因兒子們就要有一些擔當、有一些痛苦。所以，生養兒女是一件必須受苦、背十字架的事情。除了養育他們，還要教育他們。其中若有些不受教的、有些不好管教的，就是十分為難的事。我想，在基督徒、信主的人來說，當他們有家室的時候，就要生養兒女，並且還要生養眾多，遍滿地面。因為這是聖經中神所喜悅的事情。那麼，生養兒女以後，教育的問題就成為一個很大很大的操練。基督徒的家和外邦人的家不一樣。家是神交給我們管理的、是神讓我們學習天上事的一個基本單位，

所以，家是非常非常重要的。

我們可以看見神當初造人的目的，就是讓人來學習管理。因為將來神要讓人去管理祂手所造的一切所有，並且是屬「那世界」的。我們先來看創世記第一章第26節，說到神造人的目的，我們要把這件事情講清楚，這是「要道」、是非常重要的真理。「神說：『我們要照著我們的形象，按著我們的樣式造人，使他們管理……』」大家一定要注意，神一造人，就給人一個任務；也就是說到，神造人的目的是：「使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」（昆蟲原文是爬物，就是會爬的東西。）神給人一個管理權，人被造出來就是要管理這些東西。

神要領許多的兒子進榮耀裏去

為什麼神要這樣做呢？這是一個極大的奧秘，是屬於奧秘的事情。我們看另外一處聖經就懂了，這是神對人一個大的、一個特別的計畫。我們看希伯來書第二章第5到10節，這一段就解釋神為什麼要造人，神造人有祂的一個計畫。造人不是為「這世界」，是為將來的「那世界」；「這世界」是暫時的，「那世界」是永遠的。我們看希伯來書第二章第5到10節：「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。但有人在經上某處證明說：『人算什麼，祢竟顧念他？世人算什麼，祢竟眷顧他？祢叫他比天使微小一點，賜他榮耀、尊貴為冠冕，並將祢手所造的都派他管理，叫萬物都服在他的腳下。』既叫萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的。只是如今我們還不見萬物都服他，惟獨見那成為比天使小一點的耶穌，因為受死的苦，就得了尊貴、榮耀為冠冕，叫祂因著神的恩，為人人嚐了死味。原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮

耀裏去，使救他們的元帥因受苦難得以完全，本是合宜的。」

這裏就說出一個特別的信息，「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。」（來二 5）這是說到「將來的世界」。第 7 節：「祢叫他比天使微小一點（或作『祢叫他暫時比天使小』），賜他榮耀、尊貴為冠冕，並將祢手所造的都派他管理，叫萬物都服在他的腳下。」（來二 7-8）這裏我們就很清楚的看見，神造人，人那麼渺小，神為什麼對人那麼好？神為什麼顧念他、眷顧他，賜他榮耀、尊貴為冠冕？神要把最榮耀的賜給我們，還要給我們戴冠冕。大家知道，冠冕是指著做王，冠冕就是將來得榮耀。冠冕有很多的意思，這裡說我們要得榮耀戴冠冕，就是將來要與主一同統管萬有，這是聖經裏一個最大的奧秘。因此，神造人，讓人作祂的兒子，就是要讓人將來與祂一同管理。所以，最後第 10 節說：「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」

神要兒子在永遠的榮耀裏事奉祂

弟兄姊妹們知道，雅各是神的兒子、是神的長子。神在這地上訓練他，就是要把他帶到榮耀裏。讓他去做什麼呢？神要把祂手所造的都派他們管理。雅各的故事就是預表他要帶著許多的兒子，將來承受迦南美地為業，去管理、去承受。所以雅各預表兒子，他的眾子也是預表兒子。雅各就是以色列，是神的王子、要與神同治。這在神給雅各改名字的時候已經說明了，神要雅各作祂的兒子，將來與祂一同治理、管理萬有。這是聖經裏一個最大、最大的奧秘，也是神造人目的裏的一項。

當然，神造兒子還有另外一個意思，就是神要讓人事奉祂、讓兒子去事奉祂。所以，將來基督徒在榮耀裏，要擔當這兩件大事。我們作神兒子的人，第一就是要事奉神。你看，到啟示錄最後的一幅圖畫，我們在新天新地、在榮耀裏，要做這兩件事情。啟示錄第廿二章第3到5節，就說明了最後的結果，每一個基督徒將來都要到那裏，做這兩件事，這是我們永遠的職份。我們來念啟示錄第廿二章第3到5節，這裡說到新天新地、新耶路撒冷。「以後再沒有咒詛。在城裏有神和羔羊的寶座，祂的僕人都要事奉祂，也要見祂的面。祂的名字必寫在他們的額上。不再有黑夜，他們也不用燈光、日光，因為主神要光照他們。他們要做王，直到永永遠遠。」各位，你看了這幅圖畫以後就知道了，這是在永世裏的光景。

神要兒子在永遠的榮耀裏作王，與祂一同管理萬有

永世的光景是什麼呢？就是將來有一個新天新地。我們再看這新天新地的光景，啟示錄第廿一章，「我又看見一個新天新地，因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。」（啟廿一1）現今這個舊的世界過去了、沒有了，這個宇宙沒有了；有一個新天新地（新的天、新的地），那時候沒有海了。「我又看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降……」（啟廿一2）這一個榮耀光輝的城，配搭整齊、聯絡合式，已經預備好了。這是什麼呢？是新耶路撒冷，是羔羊的妻，就是教會——宇宙性的教會、天上的全家，已經配搭好了。

這城成為宇宙中最高的榮耀，那麼在城裏又是怎麼樣呢？我們再看第22節，「我未見城內有殿，因主神——全能者和羔羊為城的殿。」（啟廿一22）羔羊和神怎麼會變成一個房子、變成殿呢？當然，這是象徵性的，殿就是說到神和羔羊為榮耀的中心。這城是一個榮耀的城，榮耀到

什麼程度呢？我們接著再看，這是說到將來的情形，第9節，「拿著七個金碗、盛滿末後七災的七位天使中，有一位來對我說：『你到這裏來，我要將新婦（新婦就是教會），就是羔羊的妻，指給你看。』我被聖靈感動，天使就帶我到一座高大的山……」我們現在也是被聖靈感動，達到一個屬靈的高峰，要做什麼呢？「將那由神那裏從天而降的聖城耶路撒冷指示我。」（啟廿一9）

10）教會是天上的全家，地上的各家（弗三15）。地上的各家已經結束了，所有被揀選的基督徒都建造在天上，我們都變成金銀寶石，建造在那城裏。我們注意下面說，「城中有神的榮耀；城的光輝如同極貴的寶石，好像碧玉，明如水晶。」（啟廿一11）有高大的城牆，還有十二個門，門上寫著十二個支派的名字。城牆有十二個根基，根基上有羔羊十二使徒的名字（啟廿一12）（14）。所以，這是一個將來在榮耀裏，反射神榮耀的大城；是一個宇宙的執政中心。不過這是新的、不是舊的，是屬「那世界」的。

宇宙的中心是以神和羔羊為中心，城裏不用日月光照，因有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈（啟廿一23），那就是神和羔羊在城的中心發光照耀。底下第24到25節，我們要特別注意，「列國要在城的光裏行走，地上的君王必將自己的榮耀歸於那城。城門白晝總不關閉，在那裏原沒有黑夜。」第26節，「人必將列國的榮耀、尊貴歸於那城。」因此，中心外邊還有列國，這是將來的世界、將來宇宙的光景。我們從這幅圖畫裏就看見了。然後在城的中心——殿裏流出一道生命河，生命河邊種有生命樹（啟廿二1）（2），生命樹就是基督徒，這是我們在那城裏的光景。

這裏有四個光景，我們還要再詳細查一下，這個節目若查不完，我們在下一個節目還要詳細講解。「……在城裏有神和羔羊的寶座，祂的僕人都要事奉祂。」（啟廿二3）第一幅圖畫說

我們像城；第二幅圖畫說我們像樹，栽在生命河的旁邊，按月結果子，這都是我們將來榮耀的光景。第三，我們是僕人，圍繞寶座、圍繞榮耀的中心，事奉神，將來我們到了天上就要事奉神。第四，不僅要事奉神，到了第5節：「他們要作王，直到永永遠遠。」（啟廿二5）所以，這裏一共有四幅圖畫。我們被建築成一個城、一個榮耀的中心，在宇宙中、在將來的世界裏。我們都要像生命樹栽在溪水旁，按時候結果子。第三，我們要圍繞寶座中心來事奉神。第四，在城的光裏還有列國（就是在將來的世界，我們去到新天新地的時候），在新天新地裏有列國、有許多的國家，我們就在列國中掌權。弟兄姊妹們，這是一幅榮耀的圖畫。神要眾子、眾兒子到那裏去。

「暫時的」成就將來「極重無比永遠的」

主耶穌在路加福音也說到這件事情，路加福音第廿章第34到36節：「耶穌說：『這世界的人有娶有嫁，唯有算為配得那世界，與從死裏復活的人，也不娶也不嫁，因為他們不能再死，和天使一樣，既是復活的人，就為神的兒子。』」主耶穌說得很清楚，有兩個範圍。有一個「這世界」，有一個「那世界」；「這世界」就是現今的這世界，「那世界」就是將來的那世界。「這世界」是暫時的，「那世界」是永遠的；這世界、這宇宙是過渡的，將來的那一個宇宙才是永恆的。

但這宇宙還是很大的，神把地球給人居住，我們在地球上佔一個小地方來受教育。所以，這個地球、這個世界是神教育兒子的一個特別地方。神讓我們在「這世界」生養眾多，因此「這世界」的人有娶有嫁，嫁娶主要目的就是為神生養兒子。當然「這世界」也是一個訓練基地，

我們在「這世界」受教育，學習管理。人一被造出來放在「這世界」上，神就說：「使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」（創一26）神讓人有管理的學習，這是我們很清楚看到的，為的就是將來去管理諸天、宇宙、萬有——將來的「那世界」。這就是「暫時的」成就將來「極重無比永遠的」（林後四17、18）。我們明白了這奧秘，知道雅各的故事就是說到他要生兒養女，有娶有嫁，然後生養眾多；現在他所有的不少，但是擁有越多、麻煩就越多。